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Анотація. Стаття присвячена дослідженню із позицій комплексного підходу поняття особистісного та професійного саморозви-

тку майбутніх психологів в період професійного навчання у руслі психологічних досліджень. Саморозвиток є процесом постій-

ного вдосконалення, свідомого управління розвитком своїх якостей і здібностей, результатом якого є задоволення своїми досяг-

неннями. Професійний саморозвиток майбутніх практичних психологів є процесом розвитку професійно значущих якостей та 

здібностей, знань і вмінь, супроводжується активним якісним перетворенням особистістю свого внутрішнього світу. 
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підготовка майбутніх практичних психологів. 

 

Вступ. Становлення сучасного фахівця можливе тільки 

за умови єдності розширення професійних знань, вдос-

коналення вмінь та постійного особистісного зростання. 

У значної кількості молодих людей період особистіс-

ного та професійного становлення збігається з роками 

навчання у ВНЗ, де вони одержують вищу професійну 

освіту. Найактуальнішою проблема становлення 

суб’єкта саморозвитку стає в юнацькому віці, коли ви-

рішуються найбільш важливі завдання розвитку особи-

стості: інтеграція і побудова цілісного образу Я, досяг-

нення самоідентичності, особистісне, соціальне і профе-

сійне самовизначення. Фах психолога особливий тим, 

що у ньому рівень професіоналізму пов’язаний з особи-

стісною неординарністю спеціаліста. Тому завданням 

педагогів і психологів є формування готовності суб’єкта 

особистісного саморозвитку до професійної діяльності.  

Короткий огляд публікацій з теми. Проблемою са-

морозвитку майбутніх психологів в період професій-

ного навчання займались такі вчені, як Г.С. Абрамова, 

Б. Г. Ананьєв [2], А. В. Брушлинський [4], Л. В. Долин-

ська, Т. М. Зелінська, І. О. Зимня [5], Р. В. Каламаж, Н.Л. 

Коломінський [6], С. Б. Кузікова, І. С. Кон, В. Т. Лісов-

ський, Г. Ложкін, А. К. Маркова [8], О. М. Мірошниче-

нко, В. Панок [10], Ю. П. Поваренков [11], Л.Г. Подоляк 

[13], Н. Чепелєва, Л. І. Уманець, В. І. Юрченко та ін. 

Мета - визначити із позицій комплексного підходу 

поняття особистісного та професійного саморозвитку 

майбутніх психологів в період професійного навчання у 

руслі психологічних досліджень. 

Матеріали і методи. Об’єктом дослідження є особи-

стість юнацького віку, яка прогресивно саморозвива-

ється, самореалізується в професійній діяльності. Пред-

метом є психологічні та вікові особливості саморозви-

тку майбутніх практичних психологів у період профе-

сійного навчання у ВНЗ. 

Зазначене у повній мірі стосується організації фахо-

вої підготовки студентів-психологів, що зумовлюється 

специфікою їх майбутньої професійної діяльності, спря-

мованої на надання психологічної допомоги іншим 

(О.Ф. Бондаренко, Л.В. Долинська, В.Т. Панок, Н.І. 

Пов’якель, Н.В. Чепелєва, Н.Ф. Шевченко, Т.С. Яце-

нко). Останнє вимагає від психолога-практика особли-

вих індивідуальних якостей, широкого, оптимістичного 

світогляду, прогресивної системи цінностей, а головне ‒ 

осмисленого, інтерналізованого ставлення до себе як 

суб’єкта професійної діяльності, власного життя і само-

розвитку. 

Результати та їх обговорення. Юність – період 

життя людини, розміщений онтогенетично між отроцт-

вом і дорослістю, це рання молодість (вікові межі 

умовні – від 15-16 до 21-25 років). Саме в юності відбу-

вається становлення людини як особистості, коли мо-

лода людина, пройшовши складний шлях онтогенетич-

ної ідентифікації привласнює від них соціально значущі 

властивості особистості, здатність до співпереживання, 

до активного морального ставлення до людей, до самого 

себе і до природи; здатність до засвоєння конвенціона-

льних ролей, норм, правил поведінки в суспільстві та ін. 

У юності набуває нового розвитку механізм ідентифіка-

ції відособлення [16]. Також для цього віку характерні 

свої новоутворення. 

За Д. Б. Ельконіним, найважливішим новоутворен-

ням цього періоду є розвиток самоосвіти, тобто самопі-

знання, а сутність його – установка відносно самого 

себе. Розвиток рефлексії обумовлює критичну переоці-

нку раніше сформованих цінностей і сенсу життя. У 

юності людина прагне до самовизначення як особис-

тість, включена в суспільне виробництво, в трудову дія-

льність [16]. 

Свідомий саморозвиток можливий лише на певному 

рівні розвитку свідомості та самосвідомості індивіда на 

основі самовизначення, самоідентифікації. Так, у підлі-

тковому віці дитина вже може стати суб’єктом не тільки 

своєї життєдіяльності, а й саморозвитку. Стосовно про-

блеми саморозвитку здатність до особистої ініціативи в 

цьому віці поширюється на організацію самопізнання і 

самовиховання. Однак якщо в підлітковому віці самови-

ховання має фрагментарний характер (формування в 

собі окремих рис, властивостей і якостей), то вже в юна-

цькому віці перегляду підлягає особистість у цілому [4]. 

Враховуючи актуальність потреби в самовизначенні і 

саморозвитку в юнацькому віці, констатуємо, що для 

становлення суб’єкта саморозвитку саме юнацький вік є 

сенситивним. 
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На думку більшості сучасних вітчизняних науковців 

(О.Є. Байтінгер, Е. Ф. Зеєр, Є. О. Клімов, А. К. Мар-

кова, О. М. Мірошниченко, Ю. П. Поваренков, 

Д. Сьюпер та ін.), становлення професіонала можливе 

лише в результаті єдності професіонального і особисті-

сного розвитку. Те, як людина будує сценарій свого про-

фесійного життя, залежить від її психологічних особли-

востей та якості фахової підготовки. Однак професійна 

діяльність також впливає на особистісні якості і поведі-

нку я людини, може стимулювати її особистісне зрос-

тання або, навпаки, руйнувати, деформувати, стаючи, 

таким чином, регулятором особистісного саморозвитку. 

Звідси особистісний і професійний саморозвиток взає-

мозумовлюють і взаємопосилюють один одного [11]. 

А. В. Брушлинський, М. І. Воловикова, В. Н. Дружи-

нин і П. В. Харченко [17] визначають професійний са-

морозвиток як постійний незворотній процес оволо-

діння професійно необхідними новими, актуальними 

знаннями, вміннями та навичками, їх вдосконалення з 

метою опанування творчим рівнем виконання фахової 

діяльності, що сприяє самоствердженню, самовдоскона-

ленню і самоактуалізації фахівця як суб‘єкта власного 

професійного пізнання, спілкування і праці [17]. 

У свою чергу, К. А. Абульханова-Славська розглядає 

особистісний розвиток як реалізацію потреб в об'єкти-

вації, самовираженні у процесі життєдіяльності. І в 

цьому сенсі для кожної особистості існує типовий саме 

для неї, цілісний, пронизуючий будь-який вік спосіб ро-

звитку [1]. 

Студентство в якості окремої вікової та соціально-

психологічної категорії виділено в науці 1960-х роках, 

ленінградською психологічною школою під керівницт-

вом Б. Г. Ананьєва при дослідженні 

психофізіологічних функцій дорослих людей. Як вікова 

категорія студентство співвідноситься з етапами розви-

тку дорослої людини, являючи собою «перехідну фазу 

від дозрівання до зрілості», і визначається як пізня 

юність /рання дорослість (18–25 років).  Студентський 

вік, згідно з твердженням Б. Г. Ананьєва, є сензитивним 

періодом для розвитку основних соціогенних потенцій 

людини [2]. 

Розглядаючи студентство як «особливу соціальну ка-

тегорію, специфічну спільноту людей, організовано 

об’єднаних інститутом вищої освіти», І. О. Зимня виді-

ляє основні характеристики студентського віку, що від-

різняють його від інших груп населення високим освіт-

нім рівнем, високою пізнавальною мотивацією, найви-

щою соціальною активністю і досить гармонійним по-

єднанням інтелектуальної і соціальної зрілості [5].  

В. Т. Лісовський, І. А. Зимня, І. С. Кон визначають 

розвиток особистості студента під час навчання у ВНЗ 

на різних курсах має свою специфіку. Перший курс ви-

рішує завдання залучення нещодавнього абітурієнта до 

студентських форм колективного життя. Поведінка від-

різняється високим ступенем конформізму; у першоку-

рсників відсутній диференційований підхід до своїх ро-

лей. Другий курс – період найбільш напруженої навчаль-

ної діяльності студентів. Студенти отримують загальну 

підготовку, формуються їхні широкі культурні запити і 

потреби. Процес адаптації до цього середовища перева-

жно завершений. Третій курс – початок спеціалізації, 

зміцнення інтересу до наукової роботи як віддзерка-

лення подальшого розвитку і поглиблення професійних 

інтересів студентів. Нагальна необхідність у спеціаліза-

ції найчастіше призводить до звуження сфери різнобіч-

них інтересів особистості. Четвертий курс – перше ре-

альне знайомство зі спеціальністю в період прохо-

дження навчальної практики. Для поведінки характер-

ний інтенсивний пошук раціональних шляхів і форм 

спеціальної підготовки, відбувається переоцінка студе-

нтами багатьох цінностей життя і культури. П’ятий 

курс – перспектива швидкого закінчення ВНЗ формує 

чіткі практичні установки на майбутній рід діяльності. 

З’являються нові цінності, пов’язані з матеріальним і сі-

мейним становищем, місцем роботи тощо [5]. 

Л.Г. Подоляк, В.І. Юрченко та багато інших провід-

них вітчизняних психологів виокремлюють загальні те-

нденції саморозвитку особистості студента як майбут-

нього фахівця в процесі навчання у ВНЗ:  

1. На суб’єкта майбутньої діяльності мають вплив 

такі чинники: ментально-духовна атмосфера сімейно-

родинного середовища; особливості довузівського осві-

тньо-виховного простору; організація навчального про-

цесу у вищому навчальному закладі.  

2. У процесі здобуття освіти у ВНЗ відбуваються сут-

тєві зміни в структурі самосвідомості студента: завер-

шується процес професійного самовизначення, що відо-

бражається в змісті та структурі його "Я-концепції".  

3. Набувають вдосконалення психічні процеси і 

стани, збагачується життєвий і професійний досвід, ро-

звиваються професійні здібності.  

4. Підвищуються почуття обов’язку й відповідально-

сті, самостійність і самоконтроль.  

5. Зростає рівень домагань студента в сфері майбут-

ньої професії, формуються мотиви професійного самос-

твердження і самореалізації.  

6. Показником ефективності навчального процесу 

ВНЗ є соціальна, духовна й професійна зрілість особис-

тості студента, цілісність і стійкість його "Я", психоло-

гічна готовність випускника до реалізації професійних 

завдань [13]. 

Аналізуючи методологічні засади підготовки майбу-

тніх практичних психологів в процесі навчання у ви-

щому навчальному закладі, Н. Л. Коломінський вислов-

лює думку, що професійне становлення особистості ві-

дбувається за умови: формування професійних (цільо-

вих, смислових, операційних) установок; формування 

системи професійно важливих знань, умінь, навичок, 

науково-культурного кругозору; виявлення, розвиток 

професійно важливих здібностей (інтелектуальних, пер-

цептивних, комунікативних, експресивних, організатор-

ських та ін.); розвиток духовних потреб майбутнього 

практичного психолога, морально-етичне вдоскона-

лення його особистості; сприяння самоактуалізації кож-

ної особистості, культивування розвитку індивідуально-

сті як передумови індивідуального стилю праці [6]. 

Одним із головних показників особистісної готовно-

сті психологів до майбутньої професійної діяльності ук-

раїнські вчені відзначують сформованість професійної 

та особистісної ідентичності [15] або Я-концепції май-

бутнього професіонала. Саме на студентські роки при-

падає проживання однієї з нормативних криз ідентично-

сті, яка, за Е. Еріксоном, супроводжується конфліктом 

“чуття інтимності–ізольованості”. На переконання Г. 

Ложкіна, професійна ідентичність психолога є провід-
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ним критерієм фаховості майбутнього спеціаліста-про-

фесіонала, який здатен перетворювати власний психо-

логічний потенціал у ефективність професійної діяльно-

сті [7]. 

Аналіз літературних джерел дав нам змогу припус-

тити, що особливості саморозвитку психолога поляга-

ють у трансформуванні власного життєвого досвіду у 

професійний (А. Антоновскі, С. Кузікова, Н. Рубін-

штейн). Слід зазначити, що конструктивність особисті-

сного самопроектування психолога зумовлена його вла-

сними резервами, тобто здатністю покладатися на себе. 

Таку спроможність А. Антоновскі назвав когерентністю 

[20].  

Існують різні погляди на проблеми професійно зна-

чущих якостей та професійної майстерності практикую-

чого психолога (Г.С. Абрамова, Ю.М. Ємельянов, Л.О. 

Кияшко, М.В. Молоканов, Л.О. Петровська, Л.Г. Терле-

цька, Н.Ф. Шевченко та ін.). Дослідження Л.О. Кияшко 

дали можливість виділити групу ознак, найбільш значу-

щих у професійній діяльності практичного психолога: 

емпатію, щирість, терпимість, любов до людей, профе-

сійну компетентність, спостережливість, вміння оціню-

вати причини соціальних явищ, вміння слухати, демок-

ратизм, безоцінне ставлення до людей [3]. 

У роботах О. Бондаренка, Н. Коломінського, В. Па-

нка, Н. Пов'якель розкриваються ідеї впровадження "рі-

вневого" підходу в контексті розв'язання проблеми під-

готовки та подальшого професійного становлення пси-

хологів, що передбачає наявність чіткої структури умінь 

та якостей майбутнього фахівця [6, 10, 12]. 

В. Панок вказує на значимість процесу професійної 

підготовки в межах навчання у ВНЗ та пропонує трирі-

вневу структуру отримання професійних психологічних 

знань. Основу першого, загальнонаукового рівня мають 

становити теорії, гіпотези та факти, що встановлені в до-

слідженнях. Другий рівень ‒ це практична психологія, 

третій ‒ прийоми і досвід роботи у конкретній техніці 

(техніках), або так званий індивідуальнотипологічний 

рівень, покликаний ураховувати особливості кожної 

особистості, що навчається [3]. 

На думку Н. Чепелєвої та Л.І. Уманець, система орга-

нізації підготовки практичного психолога включає в 

себе наступні складові: − світоглядну – покликана сфо-

рмувати професійну свідомість майбутніх спеціалістів; 

− професійну – спрямована на оволодіння студентами 

необхідною системою знань, технологією професійної 

діяльності майбутнього психолога. − особистісну – мета 

якої полягає у формуванні в студентів професійно-зна-

чущих якостей та рис, гуманістичної спрямованості, 

«діалогічності» як центрального компонента, здатності 

до професійної ідентифікації [19]. 

Висновки. Проведений аналіз психологічної літера-

тури дозволив сформулювати визначення саморозвитку 

як процес постійного вдосконалення, свідомого управ-

ління розвитком своїх якостей і здібностей, результатом 

якого є задоволення своїми досягненнями. Під профе-

сійним саморозвитком ми розуміємо усвідомлений ціле-

спрямований процес особистісного і професійного са-

мовдосконалення з метою творчої самореалізації в про-

цесі виконання професійної діяльності. Особистісний і 

професійний саморозвиток взаємозумовлюють один од-

ного. Нами констатовано, що для юнацького віку харак-

терною є актуальність потреби в самовизначенні і само-

розвитку, здатність реалізувати її на основі достатньої 

зрілості всіх складових самосвідомості, тому для стано-

влення суб’єкта саморозвитку саме юнацький вік є сен-

ситивним. У юнацькому віці відбувається усвідомлення 

професійної ролі, прогнозування своєї професійної дія-

льності та її перспектив, здатність до самоконтролю та 

самовдосконалення утворюють вихідну базу розвитку 

майбутнього фахівця. Професійний саморозвиток май-

бутніх практичних психологів є процесом розвитку про-

фесійно значущих якостей та здібностей, професійних 

знань і вмінь, супроводжується активним якісним пере-

творенням особистістю свого внутрішнього світу. 
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Self-development of future psychologists during professional training 

T. V. Omelchenko  

Abstract. The article is devoted to the study of the concept of personal and professional self-development of future psychologists during 

professional training in the context of psychological research basing upon the complex approach. Self-development is a process of contin-

uous improvement – conscious development of one’s qualities and abilities, the result of which is satisfaction with one’s achievements. 

Professional self-development of future practicing psychologists is a process of development of professionally significant qualities and 

abilities as well as knowledge and skills, which is accompanied by active qualitative self-initiated transformations of one’s inner world. 
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